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ИНФОРМАЦИЯ 

ЗА „ВОДОСНАБДЯВАНЕ И КАНАЛИЗАЦИЯ” ЕАД, гр. БУРГАС 

 

I. РАЗВИТИЕ, РЕЗУЛТАТИ ОТ ДЕЙНОСТТА И СЪСТОЯНИЕТО НА 

ДРУЖЕСТВОТО. 

1. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ. ПРЕДМЕТ И СФЕРИ НА ДЕЙНОСТ. 

Пълното наименование по съдебна регистрация на Дружеството е „Водоснабдяване и 

канализация” ЕАД със седалище и адрес на управление гр. Бургас, кв. Победа, ул. „Генерал 

Владимир Вазов” № 3. Дружеството се представлява от инж. Ганчо Йовчев Тенев - 

Изпълнителен Директор и е регистрирано в Бургаски окръжен съд по фирмено дело № 7184 

от 1991 година със седалище Бургас (решението е обнародвано в ДВ бр. 100/1991 г.). 

Следват промени по фирменото дело, отразяващи промените в представителството и 

управлението на капитала на Дружеството. 

Със заповед № РД-02-14-1094 от 12.06.2000 г. на Министъра на регионалното 

развитие и благоустройството, Еднолично дружество с ограничена отговорност Бургас е 

преобразувано в Еднолично акционерно дружество с държавно имущество с наименование 

„Водоснабдяване и канализация” ЕАД, гр. Бургас. 

Дружеството е с капитал в размер на 2 227 800 лева, разпределен в 222 780 поименни 

акции с номинална стойност 10 лева на акция. 

Едноличен собственик на капитала е „Български ВиК Холдинг“ ЕАД. Холдингът е 

еднолично акционерно холдингово дружество с държавно имущество в капитала. Той е 

принципал на всички дружества с държавно участие и с предмет на дейност водоснабдяване 

и канализация. Дружеството е учредено въз основа и в изпълнение на Разпореждане № 1 на 

Министерски съвет от 22 януари 2020 година. Създаването на холдинговото дружество е в 

съответствие и с разпоредбата на чл.5 от Закона за публичните предприятия. 

На основание Правилник за реда за упражняване правата на държавата в търговските 

дружества с държавно участие в капитала, чл.7 т. 2 и чл.219 ал.1 т.2 от Търговския закон 

Органи за управление на еднолични акционерни дружества с държавно участие в капитала 

са: 

1. Едноличният собственик на капитала 

2. Съветът на Директорите 

На тази основа Дружество „Водоснабдяване и канализация” ЕАД, гр. Бургас се 

управлява от Съвет на Директорите. 

В рамките на правомощията си Изпълнителният Директор разработва и утвърждава 

чрез Щатно разписание управленческа структура. 

Управлението на Дружеството се осъществява по двете основни направления 

производствено-техническо и икономическо с ръководители Главен инженер и 

Ръководител направление „Финансово - икономическо”. 

В направление производствено-техническо са обособени пет отдела: 

• отдел “Водоснабдяване и канализация” 

• отдел “Енерго-механичен” 

• отдел “Пречистване” 

• отдел “Проектиране” 

• отдел “Строителство“ 

Икономическата дейност се осъществява чрез отдели със специфични икономически 
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функции. 

На пряко подчинение на Изпълнителния Директор са отделни тясно специализирани 

специалисти, подпомагащи управленската дейност. 

За всички отдели са разработени производствени щатове, които са в основата на 

изискванията за професионални умения, квалификация и задължения. Разработени са и са 

подписани длъжностни характеристики за всяко работно място. 

Производствената и управленска структури на Дружеството са утвърдени от 

характера на изпълняваните услуги и обслужваните клиенти. Промените в списъчния и 

квалификационен състав на персонала е подчинен на целите на Дружеството. 

Във „Водоснабдяване и канализация” ЕАД, гр. Бургас работят по трудови договори 1 

284 човека. 

В съответствие с регистрацията в търговския регистър Дружеството извършва сделки 

по водоснабдяване и канализация, напояване, хидроенергетика, отводняване; изграждане, 

поддържане и използване на водостопански системи и отделни водохранилища; проучване 

и проектиране в сферата на водоснабдяването и канализацията; експлоатация на язовири и 

пречистване на отпадни води. 

Утвърденият предмет на дейност определя стопанските дейности, извършвани от 

Дружеството на територията на Бургаска област, свързани с доставяне питейна вода, 

отвеждане и пречистване на отпадъчни води, а също така и изграждане на нови съоръжения, 

свързани с тази дейност. С тази си функция, Дружеството е единствен доставчик на питейна 

вода на населението в областта и отговорен фактор за опазване на околната среда и 

екологичното равновесие в района. 

„Водоснабдяване и канализация” ЕАД, гр. Бургас осъществява тези си функции в 

съответствие с екологичните норми, като самостоятелна стопанска единица, която 

експлоатира, поддържа, модернизира и реконструира съоръжения, собственост на 

държавата и общините, като съблюдава нормативната уредба в сферата на 

водоснабдяването и екологичното равновесие в подпочвените и повърхностните води. 

 

2. ПРЕГЛЕД НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ДЕЙНОСТТА НА И ФИНАНСОВОТО 

СЪСТОЯНИЕ НА ДРУЖЕСТВОТО ОБЩИ ДАННИ ЗА ДРУЖЕСТВОТО 

Във връзка с промените в Закона за водите /чл. 198п, ал. 1 във връзка с 198о, ал.1/, 

„Водоснабдяване и канализация” ЕАД, гр. Бургас (ВиК Оператор) и Асоциация по ВиК на 

обособената територия, обслужвана от „Водоснабдяване и канализация” ЕАД, Бургас 

подписаха на 25.02.2016 г. договор в сила от 01.04.2016 г., с който се предоставя на ВиК 

Оператора изключителното право да стопанисва, поддържа и експлоатира всички 

съществуващи и бъдещи публични активи, при спазване на изискванията на Закона за 

водите и Закона за опазване на околната среда. Операторът няма право да продава, заменя, 

отдава под наем, обременява с тежести и прехвърля публични активи. Съгласно сключения 

договор Публичните активи - ВиК системи и съоръжения, могат да се използват само за 

предоставяне на услугите по доставяне, отвеждане и пречистване на отпадъчни води на 

потребителите. Операторът има право да получи всички приходи от предоставянето на 

Услугите и ползването на публичните активи. 

Договорът не прехвърля регулярното „право на ползване”, в общоприетия смисъл в 

счетоводната доктрина, както е при наем/лизинг, тъй като такова право е свързано с наличие 

или отсъствие на прехвърляне на елементи на контрола относно обстоятелствата и кой 
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определя начина на използване на предоставените активи. При тези договори възложителят 

запазва своя контрол по отношение на конкретния начин на използване на публичните 

активи и на това какви услуги следва да предоставя ВиК оператора, на кого и при каква 

цена, както и това, че възложителят ще контролира всяко значително остатъчно участие в 

публичните ВиК активи в края на срока на споразумението. Остатъчното участие в 

публичните активи е приблизително изчислената текуща стойност на активите, все едно те 

вече са на възраст и са в състоянието, очаквани в края на срока на договора. 

В замяна на получените по силата на договора права на достъп за експлоатация на 

публичните активи и приходи от предоставянето на ВиК услугите на потребителите, 

Операторът поема ангажимент за задължителни инвестиции в конкретно определен размер. 

Доколкото договорът не предвижда заплащане с парични средства за получените от ВиК 

Оператора права, то поетите ангажименти за задължителни инвестиции се явяват по 

същество възнаграждението, дължимо от ВиК Оператора за получените от него права. 

Договорът не прехвърля върху ВиК Оператора правото на контрол върху 

генерираните ресурси от активите, нито предоставя стандартното право на ползване на 

публичните ВиК активи. Той осигурява право на достъп и експлоатация на публични 

активи, но за целево изпълнение с тях на обществена ВиК услуга. 

Към 2021 г. водопроводната мрежа, експлоатирана от „Водоснабдяване и 

канализация” ЕАД, Бургас е 4 303,581 хил. лин. м., от нея 2 134,563 хил. лин. м или 49,60% 

етернит. Продължава подмяната на етернитовите тръби с нови, произведени от по-

високотехнологични материали като ПЕВП, чийто дял към 2021 г. е 1041,581 хил. лин. м. 

 

Експлоатацията на водопроводните съоръжения се осъществява от 1 110 души 

персонал на Дружеството, съсредоточен в 14 експлоатационни района, разположени в 

общинските центрове на областта с основни функции поддръжка и текущ ремонт на 

мрежата (водопроводна и канализационна); отчитане водопотреблението от абонатите на 

Дружеството по трите основни дейности: доставка на питейна вода (помпажна и 

гравитачна), отвеждане и пречистване на отпадъчни води. Производствените звена в 

Дружеството са общо 37, като освен гореспоменатите технически райони има 23 тясно 

специализирани звена със спомагателни и обслужващи функции, които подпомагат 

производствената дейност на Дружеството. 

2.1. АНАЛИЗ НА ЕФЕКТИВНОСТТА НА ПРОИЗВОДСТВЕНАТА ДЕЙНОСТ 

Дружеството поддържа пръстенообразна система от магистрални водопроводи за 

доставка на вода в повечето райони на дейност, които включват град Бургас и общините на 

региона. Някои селища се обслужват от местни системи, включително независими 

водоизточници. Дружеството продава вода на варненския и сливенския регион. Към 2021 г. 

обслужваното население в районите на дейност е 99,9% . 

Към пръстенната система са включени четири главни водоизточника: 

• язовир Камчия 

• язовир Ясна Поляна 

• язовир Ново Паничарево 

• водосборна област при река Зелениковска 

Съществената част от водоснабдяването се извършва от язовирите по гравитачен път, 

като помпи се използват за придвижване на водата през преносни тръби за захранване на 

районите с по-голяма надморска височина. 
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За пречистване на питейни води са изградени две пречиствателни станции до двата 

основни язовира - ПСПВ Камчия и ПСПВ Ясна Поляна. 

Разпределителната система се състои от смесена мрежа, състояща се от различни по 

възраст и материали тръби. От това произтича и относително постоянният брой на авариите. 

Създадена е необходимата организация за своевременното им регистриране и отстраняване, 

осигурена е непрекъснатост на водоподаването на територията на Дружеството. 

До 2021 г. 85.28 % от населението на бургаския регион е снабдено с канализационна 

система. Повечето от районите в Бургас имат изградена канализация предимно от бетонни 

тръби. Съществуват 77 помпени станции. 

Отпадните води на град Бургас се отвеждат чрез колектори до двете пречиствателни 

станции - ПСОВ Бургас - реконструирана през 2009 г. и ПСОВ Меден Рудник, построена и 

експлоатирана от Дружеството от 2010 г. 

Дружеството обслужва още седем ПСОВ - в Равда, Китен, Поморие, Обзор, Царево, 

Лозенец и Люляково. Пречиствателните станции за отпадни води в Бургас, Равда и Китен 

са били в активите на Дружеството до края на март 2016 година, и заедно с останалите пет 

- Поморие, Обзор, Царево, Лозенец и Люляково са предадени за ползване от съответните 

общини. 

През 2016 година, чрез договор с Асоциацията по водите за регион Бургас, са 

предадени за експлоатация и ново изградените и ново въведени в експлоатация 

пречиствателни станции: ПСОВ „Ветрен”, гр. Бургас, ПСОВ „Г. Езерово”, гр. Бургас, ПСОВ 

„Созопол”, ПСОВ „Веселие”, ПСОВ „Манолич”, ПСОВ „Маринка”, ПСОВ „Средец”. 

През 2019 г. е приета за експлоатация ПСОВ „Маринка“, изградена от Община 

Бургас. 

През 2020 г. е приета за експлоатация ПСОВ „Пирне“, изградена от Община Айтос. 

През 2021 г. е приета за експлоатация ПСОВ „Айтос“, изградена от Община Айтос. 

Не са въведени в експлоатация следните изградени пречиствателни станции: ПСОВ 

„Равна гора“ и ПСОВ „Кръстина“. 

От цялата водоснабдителна система се вземат проби от питейната вода на населените 

места, както и от двете пречиствателни станции, ПСПВ „Камчия” и ПСПВ „Ясна поляна”. 

Пробонабирането е съгласно изискванията на Наредба № 9 от 16.03.2001 г. за качеството на 

водата предназначена за питейно-битови цели. 

 

2.2. ИЗТОЧНИЦИ НА ФИНАНСИРАНЕ 

Основният дял или 99 % от приходите се формира от предоставянето на услуги, 

свързани с водоснабдяване, канализация и пречистване на отпадни води. Дружеството е 

реализирало приходи и от предоставянето на други услуги (издаване на разрешителни, 

калибриране на водомери, становища, съгласуване на скици и проекти и др.) или 1 %. 

 

Разходите за материали включват разходи за електроенергия, химикали, резервни 

части и др. Разходите за електроенергия формират основния дял от разходите за материали.  

Основен елемент от разходите за външни услуги са разходите за ремонт и поддръжка, 

такса водоползване, платима на държавата за правото върху водните ресурси, охрана, такса 

регулиране дължима към КЕВР, депониране на отпадъци. 
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3. ПРЕДВИЖДАНО РАЗВИТИЕ НА ДРУЖЕСТВОТО 

Бъдещото развитие на Дружеството е свързано със запазване на дейността по 

непрекъснато водоснабдяване на населението и фирмите в Бургаска област, запазване и 

повишаване качеството на доставяната питейна вода и отвеждането и пречистването на 

отпадните води, в съответствие с действащите екологични норми, при запазване на 

социално поносима цена на предоставената услуга. 

Бъдещото развитие на Дружеството трябва да осигури доставката и разумното 

потребление на водните ресурси, в съчетание на индивидуалния и обществен интерес, без 

да се свива потреблението, но и да дава възможности за модерно развитие, поддържане и 

разширяване на каналната мрежа за отвеждане на всички отпадни и дъждовни води до 

специални зауствания и пречиствателни станции за отпадни води; изграждане на 

пречиствателни станции за отпадни води във всички курортни селища по Черноморското 

крайбрежие, с цел опазване чистотата на морето и в населените места с население над 10 

000 души. 

Намеренията на Дружеството за бъдещото развитие са изложени в представения за 

одобрение от КЕВР бизнес-план. 

Дружеството изпълнява най-мащабния ВиК проект за Бургаска област — „Интегриран 

воден проект за област Бургас“. Проектът се финансира от Оперативна програма „Околна 

среда“ (ОПОС). Общият размер на инвестицията е 459,3 млн. лева, като ОПОС осигурява 

безвъзмездна финансова помощ от 323,7 млн. лева. 

Проектът предвижда реконструкция и рехабилитация на съществуващата ВиК 

инфраструктура и изграждане на нови системи и съоръжения в тринадесет агломерации 

Бургас, Несебър, Поморие, Созопол, Приморско, Обзор, Айтос, Карнобат, Царево, Китен, 

Черноморец, Сарафово и Лозенец. 

Основната цел на проекта е изграждане на инфраструктура, чрез която да се постигне 

съответствие с националното и европейското законодателство в областта на питейните 

води, отвеждането и пречистването на отпадъчните води и повишаване на ефективността 

на системите и съоръженията. Проектните дейности целят постигане на съответствие с 

Националната стратегия за управление и развитие на водния сектор в Република България 

и Стратегия „Европа 2020“ на ЕС за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж, както и 

усъвършенстване на системите за водоснабдяване и канализация, подобряване на 

икономическия растеж и защита на природните ресурси. 

Дейностите включват реконструкция на над 158 км водопроводна и 22 км канализационна 

мрежа, както и изграждане на около 80 км нова ВиК мрежа. Предвидено е строителството 

на една нова пречиствателна станция за отпадъчни води (ПСОВ) в Карнобат и 

реконструиране на ПСОВ-Бургас, ПСОВ-Меден рудник и ПСОВ-Обзор. Ще бъдат 

реконструирани две пречиствателни станции за питейни води – ПСПВ Камчия и ПСПВ 

Ясна Поляна. 

В обхвата на проекта се включва надграждане на SCADA система и изграждане на GIS 

система за обособената територия на „ВиК“ ЕАД гр. Бургас. Системите ще са част от 

интелигентна измервателна инфраструктура за мониторинг на потреблението на вода с цел 

оптимизиране на мрежовите операции и ефективността в реално време. 
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С успешното изпълнение на проекта 324 566 еквивалент жители ще имат достъп до 

подобрено отвеждане и пречистване на отпадъчните води, 279 011 жители ще се ползват от 

подобрено водоснабдяване. 

Проектът е разделен на два етапа на изпълнение, като: 

В първия етап на „Интегриран воден проект за област Бургас“ ще се реализират дейности 

по реконструкция, рехабилитация и изграждане на нови ВиК системи в агломерациите 

Бургас (включително Меден Рудник и Сарафово), Айтос, Карнобат, Царево, Китен и 

Лозенец. Ще бъдат реконструирани и участъци от деривация Ясна поляна и деривация 

Камчия – Юг. Предвидено е строителството на една нова пречиствателна станция за 

отпадъчни води (ПСОВ) в Карнобат и реконструиране на ПСОВ Бургас, ПСОВ Меден 

рудник и ПСОВ Обзор. Ще бъдат реконструирани две пречиствателни станции за питейни 

води – ПСПВ Камчия и ПСПВ Ясна поляна. В първия етап ще започне и изграждането на 

GIS система и SCADA система. 

Изпълнението на втори етап от проекта включва реконструкция, рехабилитация и 

изграждане на нови ВиК системи в агломерациите Поморие, Несебър, Обзор, Крайморие, 

Черноморец, Созопол, както и още три участъка от деривация Ясна поляна и един участък 

от деривация Камчия – Север. 

Срокът за изпълнение на дейностите по проекта е 43 месеца. 

Очакваните ползи от въздействието на проекта са: 

- Социални ползи – Подобряване на качеството на живот на населението в област 

Бургас чрез осигуряване на здравословна и благоприятна среда. 

- Опазване и подобряване състоянието на водните ресурси в област Бургас като цяло. 

- Финансови ползи – По-малки разходи за експлоатация, по-малко щети при 

възникнали екстремни събития. По-ниски оперативни разходи-подобрена 

ефективност на Вик мрежите, доизградена инфраструктурата към ПСОВ и 

енергоспестяване. 

- Екологични ползи — Предвидените мерки за реконструкция на помпените станции 

ще доведат до повишаване на енергийната ефективност, намаляване на вредните 

емисии, СО2 и парниковия ефект. 


